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O strălucită sărbare în Munţii Apuseni 
— Sfinţirea bisericii din Dealul-Calului — 

Vineri, 29 iunie a. c., în ziua Sf. Apo
stoli Petru şi Pavel s'a prăznuit în Munţii 
Apuseni o strălucită sărbare: s'a sfinţit 
biserica credincioşilor noştri din comuna 
Dealul-Calului. De decenii poate Moţii, a-
ceşti bravi fii ai bisericii noastre n'au avut 
prilej să vadă asemenea sărbare pe me
leagurile lor. S'au adunat mulţime mare 
de credincioşi, venind din mari depărtări 
să participe la această frumoasă şi înălţă
toare sărbare. 

Mai rar găseşti atâta dragoste faţă de 
biserică, atâta spirit de jertfă faţă de aşe-
zămintele noastre sfinte, cum ni s'a dat 
prilejul să le vedem la aceşti bravi mu
cenici ai neamului nostru. Trăiesc din greu, 
uitaţi de lume prin văi şi piscuri de munţi, 
hrănindu-se numai pe urma braţelor de 
muncă, şi întrucât munca li se împuţinează 
pe zi ce trece, abia îşi pot dobândi pânea 
de pe o zi pe alta. Cu toate acestea însă 
când a fost vorba să-şi zidească biserică, 
şi-au dat ultimul ban pentru ea. Iar pe 
când se desăvârşia actul liturgic al sfinţirii 
nu unul dintre cei ce-au jertfit şi au con
tribuit la zidirea bisericii, — şi au jertfit 
şi au contribuit cu toţii — i-am văzut cum 
îşi ştergeau lacrimile de bucurie cari le 
umpleau ochii. 

Pentru desăvârşirea actului sfinţirii Prea 
Sfinţia Sa Episcopul nostru Nicolae a de
legat pe păr. revizor eparhial D. Antal, 
asistat de decanul Acad. teol. Dr. I. Vască 
şi de protopopul A. Muntean din Huedin. 
Aceştia după o anevoioasă călătorie ajunşi 
la faţa locului, au fost bineventaţi de frun
taşii comunei, de protopopul tractului, păr. 
/ . S. Fardui asistat de un respectabil nu

măr de preoţi din jur. Noaptea spre ziua 
sărbării au petrecut-o în casa fruntaşului 
şi ctitorului loan Mateş, iar Vineri dimi
neaţa pe la orele 9 au început serviciul 
divin. Au slujit pe lângă susnumiţii oas
peţi veniţi dela Cluj, şi următorii preoţi: 
Protp. I. S. Furdui (Câmpeni), M. Nicola 
(Arada), N. Oneţ (Peleş), 5 . Morcan (Gârda-
de-sus), Gh. Scrob (Săcătura), G. Stan 
(Neagra-de-jos), D. Dragomir (Certege), 
A. Tomuş (Vidra-de-jos), G. Nicola (Vidra-
Medie), A. Leahu (Vidra-de-sus), 6\ Mo-
rariu (Gârda-de-jos) şi R. Butelanc. Răs
punsurile au fost date de un cor improvi
zat din intelectualii veniţi la sărbare. 

S 'a oficiat mai întâi sfinţirea apsi, s'au 
făcut apoi înconjurările bisericii după ritul 
obişnuit, şi s'a trecut astfel la însuş actul 
sfinţirii împreunat cu sf. Liturghie. în tot 
decursul acestor momente solemne s'a re
marcat atenţiunea şi evlavia cu care ur
măreau credincioşii desfăşurarea măreţei 
prăznuiri. 

După încheierea sf. Liturghii, poporul a 
fost poftit să asculte în curtea bisericii 
predica festivă rostită de mandatarul P. S. 
Sale Episcopului, de păr. revizor eparhial 
D. Antal. Prin cuvinte alese S. Sa exprimă 
credincioşilor regretele P. Sf. Sale Episco
pului, care din motive neprevăzute, nu a 
putut participa în persoană la frumoasa 
sărbătoare a iubiţilor săi fii sufleteşti, pe 
cari a dorit din toată inima să-i vadă şi 
să-i cunoască la vetrele lor. Aduce bine
cuvântarea şi recunoştinţa arhierească pen
tru toţi cei cari au contribuit cu cuvântul, 
cu prezenţa sau cu fapta la pregătirea mă
reţului praznic. Mulţumeşte, numind pe 



nume, în deosebi generoşilor donatori, cari 
în număr de aproape o sută au contribuit 
cu sume însemnate la ridicarea bisericii; 
aşa figurează între cei dintâi: loan Mateş, 
Olar 1. Clotuţ, Trif D. Ciurtuc, Todea P. 
Pâtraşel, D. Ghic Mateş, toţi câte cu 
10.000 lei; iar ceilalţi între 6—1000 lei, 
cu toţii oameni din popor, muncitori cari 
îşi câştigă cu palmele pânea de toate zi
lele. Leagă apoi de cuprinsul sf. Evanghelii, 
citită în biserică, alese şi folositoare învă
ţături, cari au impresionat adânc pe cei 
cari ascultau. — Au mai vorbit credincio
şilor dornici de luminare şi învăţături fru
moase prof. Dr. I. Vască şi protopopul A. 
Muntean. Toate cuvântările au fost ascul
tate cu mare atenţiune şi şi-au găsit cu
venitul ecou în sufletele acestor buni şi 
evlavioşi creştini. Ca încheiere păr. AL 
Nicola, preotul local adresează în numele 
credincioşilor cuvinte de mulţumire şi re
cunoştinţă mandatarului episcopesc ca şi 
celorlalţi oaspeţi cari prin prezenţa lor au 
ridicat prestigiul şi nivelul sărbării. 

Cu aceasta se încheie sărbarea. Iar după 
sărbare preoţii şi oaspeţii prezenţi au fost 
invitaţi la masa intimă ce s a servit în casa 
zelosului creştin, iniţiatorul şi prim-epitro-
pul bisericii /. Mateş. Aici s'âu rostit câteva 
cuvinte elogioase Ia adresa M. Sale Rege
lui, a înaltei Regenţe, a P. S. S. Episcopului, 
a preoţimii tractuale şi a unora dintre cei 
prezenţi. S 'a remarcat peste tot buna dis
poziţie şi bucuria generală ce se degaja de 
pe feţele tuturora. 

Popor, cler şi intelectuali au trăit în 
ziua sf. Apostoli Petru şi Pavel, în mijlo
cul celor mai fermecătoare plaiuri, clipe 
de adevărată reculegere şi înălţare sufle
tească. Au pregă'.it Moţii prăznuire cum 
nu s'a mai văzut de mult şi au rămas pe 
deplin satisfăcuţi de strălucita ei reuşită. 

Locul unde s'a ridicat biserica din Dea-
Îul-Calului este centrul istoricelor plaiuri, 
unde odinioară vitejii străbuni ai Moţilor: 
Horia, Cloşca şi Crişan au dat îndârjitele 
lupte pentru dezrobirea fraţilor lor de sub 
jugul unor împilatori nedrepţi şi odioşi. 
Ca un monument aşteptat de mult această 
frumoasă bisericuţă va aduna la sine din 
vreme în vreme strănepoţii unor bravi eroi 
pentru a-i întări în credinţă, pentru a-i 
mângâia în clipele de durere, precum pen

tru a-i şi însufleţi în zilele mari de săr
bătoare. 

Eparhia noastră se poate mândri cu a-
semenea credincioşi, precum mândru şi 
mulţumit poate fi iubitul nostru Arhiereu, 
P. Sf. Sa Episcopul Nicolae, că în acele 
îndepărtate colţuri ale ţării, are păstori 
vrednici, are o preoţime conştie de che
marea ei, care prin jertfe neîntrecute caută 
să ţină trează în sufletele credincioşilor 
făclia credinţii, dragostea de lege, neam şi 
ţară. Preoţii din Munţii Apuseni muncesc 
cu zel şi abnegaţie pe altarul bisericii şi 
al neamului; ei merită toată atenţiunea şi 
sprijinul forurilor noastre competente. 

Aducem în încheierea acestor şire şi pe 
această cale vrednicilor iniţiatori ai strălu
citei sărbări din Dealul-Calului, atât păr. 
protopop / . 5 . Furdui, cât şi preotului local 
M. Nicola, epitropului /. Mateş şi celor
lalţi preoţi şi poporeni cari au contribuit 
la solemnitatea ei neîntrecută, recunoştinţa 
şi admiraţia noastră dorindu-le să găsească 
cât mai mulţi imitatori pe calea sporirii bi
nelui şi a virtuţii întru premărirea Domnu
lui şi fericirea oamenilor. 

Un participant. 

Vindecarea slăbănogului din 
Capernaum. 

— Dumineca 6-a după Rusalii — 

Mt, IX 1 - 8 ; Mc. II 1 - 1 2 ; Lc. V 1 7 - 2 6 . 

După cum ne mărturiseşte evangelistul 
Matei în cap. IV 23, Isus străbătu întreagă-
Galileea predicând în sinagogi şi vindecând 
totfelul de bDale. Punctul de plecare în a-
ceste călătorii misionare întreprinse in di
feritele părţi ale provinciei era Capernaum, 
oraş aşezat pe ţărmul nordic al lacului 
Genezarct, în drumul comercial, care lega 
Damascul cu tara sfântă şi Egipetul. 

într'o zi drumeţii cari veneau spre oraş, 
vestiră că Mântuitorul se întoarce dintr'o 
astfel de călătorie, duj.ăo absenţă mai în
delungată. Din gură'n gură vestea se răs
pândi în întreg oraşul şi multă mulţime 
se adună umplând strada din faţa casei t 

unde locuia El de obiceiu. Populaţia săracă 
a oraşului şi dornică de învăţătură îl slă
vea. Erau amestecaţi însă prin mulţimea 
ce-1 aştepta şi farisei şi învăţători de ai 



legii, veniţi unii chiar din Ierusalim. Aceştia 
temându-se de prea marea popularitate a 
Mântuitorului îl duşmăneau. Sub aspectul 
evlaviei şi a zelului faţă de observarea 
legii, pândeau orice cuvânt ieşit din gura 
Lui, orice faptă săvârşită, au doară îl vor 
putea prinde cu ceva. De astădată le-a fost 
dat nu numai să audă ceva important, ci 
să şi vadă ceva minunat, căci puterea di
vină s'a relevat într'o acţiune binecuvân
tată a lui Isus. 

Să ne amestecăm şi noi cu sufletele în 
mulţimea care aştepta pe Domnul şi să 
privim la acel exemplu de manifestare a 
puterii lui asupra unui bolnav incurabil de 
am de zile. 

întâi puterea Divinului Mântuitor salvă su
fletul slăbănogului adus cu patul înaintea Lui. 

Apoi îi vindecă trupul, ca dovadă că Lui 
îi este dat a mântui sufletele. 

I. 

Pe când Isus predica mulţimei care-1 
aşteptase cu atâta nerăbdare, iată 4 băr
baţi aduceau cu patul pe un slăbănog. Fe -
liul acestei boale nu ne este lămurit mai 
de aproape însă expresiunea „slăbănog" 
ne spune în deajuns. Bietul om nu se mai 
putea folosi de membrele sale, era avizat 
să zacă pe pat şi să fie îngrijit de cei din 
jur, o situaţie destul de critică pentru un 
om sărac. Avusese norocul să găsească 
nişte oameni miloşi cari să-1 aducă cu pa
tul. E deajuns să privim numai acest gest 
al lor pentru a ne convinge de bunătatea 
sufletelor lor. Căci nu numai că l-au adus 
până la casa unde era Mântuitorul, ci au 
căutat orice mijloc pentru a străbate la El. 
Dacă prin mulţime n'au putut străbate, 
n'au disperat. Iubirea faţă de nenorocit i-a 
făcut invenţioşi şi îndrăsneţi. 

S'au suit cu pat cu tot pe treptele cari 
duc pe coperiş (trepte cari la cele mai 
multe case cu parter din orient, urcă din 
stradă) şi de acolo cu funiile au lăsat pe 
bolnav în mijlocul mulţimii, tocmai la pi
cioarele Mântuitorului, lucru posibil în 
urma feliului cum erau construite casele 
în Palestina. 

într'adevăr fapta lor invenţioasă poate fi 
considerată ca un act de eroism în iubirea 
faţă de alţi, şi un act de eroică încredere 
în ajutorul Domnului. 

Isus fu frapat de tăria şi intrisecitatea 
acestei manifestări de credinţă, de aceea 
îndreptându-şi privirea spre slăbănog îi 
zise: „Bucură-te fiul meu, păcatele tale îţi 
sunt iertate !" (Mc. 2, 5 ) . 

Bolnavul aştepta-se în primul rând vin
decarea corporală, şi i s'a dat vindecarea 
sufletească. Fiul lui Dumnezeu a devenit 
om nu pentru a măntui corpurile, ci sufle
tele. Astfel l-au vestit profeţii, astfel în
gerul. Dar bolnavul de sigur a suferit a-
deseori povoara păcatelor tot atât de mult 
cât şi a boalei. 

De câte ori în nopţile lungi de veghere 
adormindu-i pe un moment suferinţele tru
peşti, nu-i va fi defilat pe dinaintea ochi
lor întreg cortegiul faptelor din trecutul 
vieţii lui? Atunci va fi simţit şi povara 
greşelilor din trecut, şi cu buzele uscate 
de suferinţă va fi esclamat: „îndură-te de 
mine o Doamne!" 

Acum tocmai în faţa Mântuitorului, i-a 
apărut ca din senin icoana vieţii lui tre
cute şi simţământul amarnic- al nevredni
ciei lui de a aştepta mântuirea dela fiul 
lui Dumnezeu îi umplu deodată sufletul. 

Cel care ştie ceti în suflete, ceti acest 
simţământ şi spuse spre mirarea mulţimei: 
„Bucură-te, păcatele îţi sunt iertate!" Pă
catele le putea ierta Mântuitorul numai a-
celora, cari se pocăiau. Dacă acestuia i le 
ierta, inspirânda-i curaj, înseamnă cât de 
grea era boala sufletească faţă de cea tru
pească. Mângâierea şi puterea divină îi şi 
pătrunse în suflet, nu se mai îndoia nici 
un moment fiind convins că în scurt va 
auzi şi cuvintele: „scoală iaţi patul tău şi 
umblă". 

II. 
Mântuirea sufletului său, slăbănogul o 

obţinuse şi ştia să aprecieze acest bun. 
Pentru aceea Isus voia să-i dăruiască şi 
sănătatea trupească. Fu şi mai mult în
demnat la acest lucru prin atitudinea fari
seilor şi învăţaţilor. Când Mântuitorul rosti 
cuvintele: „iertate îţi sunt păcatele tale", 
aceştia îşi ziceau în sine: „cine este El de 
poate ierta păcate le?" Numai singur Dum
nezeu poate acest lucru. El blasfemiază pe 
Dumnezeu. 

într'adevăr a ierta păcatele numai Dum
nezeu poate, însă cu totul greşită e a doua 
afirmaţie a lor „El blasfemiază pe Dum-



nezeu". Orice cuvânt ieşit până atunci din 
gura lui Isus, era o dovadă de sfinţenie, 
iar faptele minunate săvârşite cu atâtea o-
cazii întăriau numai această notă caracteris
tică. Blasfemie erau acuzele fariseilor, căci 
dacă nu voiau să recunoască după atâtea 
semne, că este Fiul lui Dumnezeu, trebu
iau cel puţin să recunoască că cu El este 
Dumnezeu. Dumnezeu 1-a încredinţat cu o 
misiune, iar dacă iartă păcatele face acest 
lucru cu atotputernicia Divină. 

Dacă fariseii nu îndrăsniau a-şi exprima 
cugetele, de teama poporului, face acest 
lucru Isus. Le arată astfel, că pentru El 
nu este ascunziş în suflete. „Pentru ce — 
îi întrebă El — cugetaţi cele rele în su
fletele voastre?" (Mr. 9, 4 . ) „Gândiţi-vă, 
ce este mai uşor a zice: „iertate îţi sunt 
ţie păcatele tale" sau a zice: „Scoală, ia 
patul tău şi umblă?" 

Accentul în această întrebare stă pe „a 
zice", căci a ierta păcatele şi a face o m i 
nune pentru Mântuitorul este o acţiune la 
fel de uşoară. Pentru oameni apare cu 
mult mai grea a z i c e : „scoală-te, iaţi pa
tul şi umblă" decât a zice: „iertate îţi sunt 
păcatele". Şi pentru ce oamenii o consi
deră vindecarea trupească mai grea, e natural. 

Realizarea cuvântului în acest caz trebue 
să se vădească momentan într'o formă ac
cesibilă simţurilor, pe când iertarea păca
telor este o acţiune internă invizibilă. 

Iar dacă a face o minune, vindecând prin 
puterea cuvântului o boală trupească este 
după părerea omenească mai greu,' atunci 
văzând îtfiplinindu-se cu exactitate o astfel 
de minune, pot să se convingă, că şi vin
decarea sufletească, considerată ca cea mai 
uşoară, s'a putut realiza. 

Astfel zise Isus slăbănogului: „Scoală-te 
iaţi,patul şi mergi la casa ta". Acesta în
dată se sculă şi plecă lăudând pe Domnul 
(Lc. 5, 2 5 ) . 

Vindecarea corporală a slăbănogului fu 
deci o clară dovadă, că Mântuitorul poate 
ierta şi păcatele oamenilor. 

III. 
Minunea fu făcută în faţa întregei mul

ţimi, care se umplu de aceea teamă, care 
o simţiau în faţa supranaturalului. Zicea 
deci fiecare ducându-se spre casa sa: Azi 
am văzut, ceva nemai văzut". 

Da, poporul avea dreptate, căci Mântui
torul arătându-şi puterea în a ierta păca
tele omeneşti, voi ca această putere s'o 
introducă pentru toate timpurile în biserica 
sa,A ca pe o sfântă taină. 

în seara zilei învierii Sale din morţi, a-
păru Apostolilor, salutându-i cu cuvintele: 
„Pace vouă" iar apoi ie zise: .„Precum 
m'a trimis pe mine Tatăl" (deci cu acelaş 
scop) — „vă trimit şi eu pe voi". Iar apoi 
suflă asupra lor continuând:* „Primiţi duh 
sfânt! Cui veţi lăsa păcatele, acelora vor 
fi lăsate, iar cui le veţi ţinea, vor fi ţinute" 
(Ioan 20 , 2 2 - 2 3 ) . Cu 'aceste cuvinte Mân
tuitorul a instituit Taina pocăinţei, iar noi 
trebue să preamărim pe Dumnezeu, care a 
dat oamenilor atâta binecuvântată putere. 

Cea mai frumoasă mulţumire pentru a-
ceastă binefacere este fără îndoială primi
rea demnă a acestei sf. taine. Cazul slă
bănogului ne poate fi numai un bun în
demn. Iată el era bolnav greu şi trupeşte 
şi sufleteşte. A inzistat să fie dus în faţa 
Mântuitorului şi a obţinut vindecarea. 

Şi între noi sunt cu miile cari suferă 
de boala sufletească a slăbănogului. De ce 
n'ar veni şi ei în casa Domnului cu sufle
tul deschis, cu credinţa tare. Hristos îi 
vede şi cu aceeaş uşurinţă cu care a zis 
celui din Capernaum: „Iertate îţi sunt pă
catele tale", le va zice prin urmaşii săi: 
„Bucuraţi-vă, păcatele voastre, vor fi ier
tate". M. 

Ziua Domnului 
Am citit cu emoţie un lucru frumos în

tr'o notiţă de ziar: Episcopul Clujului, P. 
S. Sa Nicolae Ivan, a înmânat pentru aju
torarea studenţimii ardelene o sumă de 
bani, în parte dar personal, iar restul co
lectă făcută de cucernicii preoţi. Suma nu 
este extraordinar de mare, dar în ordinea 
morală n'are însemnătate cantitatea ci ca
litatea faptei, sentimentul uman care o în
tovărăşeşte, intenţia din care a izvorît. In
tenţia şi sentimentul frumoasei fapte sunt 
de-o atrăgătoare calitate morală. Venera
bilul episcop, care de zece ani se strădu
ieşte să ridice catedrală ortodoxă în oraşul 
grofilor, unde abia o bisericuţă din vremi 
adăposteşte până azi crezul ortodox, mai 
găseşte printre grijile bătrâneţii sale, timp 



să se intereseze efectiv de soarta tineretu
lui universitar. Soartă puţin cam grea; — 
o ştiu mulţi, dar puţini îi sar în ajutor. 
Biserica, cea dintâi trebue să fie prezentă 
la o asemenea operă. Pentru dânsa, faptul 
n'are însemnătate numai ca fapt moral în 
sine. 

E, mai mult decât atât, o necesitate ca 
biserica să-şi apropie tânăra intelectualitate 
a ţării, s'o crească în cadrele confesiunii, 
s'o fortifice în disciplina moralei evanghe
lice, să-i fecundeze gândul cu polenul de 
idei al veşniciei. în tineret sunt, ca nici
odată, dispoziţii de religioasă întoarcere în 
staulul credinţei strămoşeşti. Tinerimea 
noastră, conturată azi în firea ei intim ro
mânească de contactul cu celelalte ele
mente de alt sânge şi altă' credinţă din 
Universitate, începe să înţeleagă mai bine 
care e gloria specifică a sufletului naţional. 
Biserica voievodală a modelat prin veacuri 
acest suflet în ce a avut el mai nobil şi 
mai trainic şi, pentru acest tineret nou, 
biserica începe să însemne altceva decât 
a însemnat pentru generaţiile intelectuale 
din a doua jumătate a veacului al nouă
sprezecelea. 

Dar, la rândul său, Biserica trebuie să-şi 
pună cu tot dinadinsul problema înlesnirii 
acestei întoarceri a intelectualilor, în sânul 
său. E un lucru nou, o chestiune care până 
acum a fost lăsată la voia întâmplării cu 
orientală lipsă de înţelegere pentru ea. 
Vremea ne sileşte la corecturi, la îndrep
tarea greşelilor din trecut. Când, cu tactul 
şi delicateţa necesară oricărei duhovnicii, 
Biserica va şti să-şi facă simţită asistenţa 
morală şi intelectuală în sufletul tineretu
lui universitar, dispoziţiile pe care le sem
nalăm se vor preschimba în convingeri 
confesionale şi ortodoxismul va fi recrutat 
cea mai mândră armată în slujba eternelor 
sale idealuri. 

Nichifor Crainic 
(Din ziarul ,Curentul") 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

în atenţia oficiilor parohiale c a r e z idesc! 

CIMENT şi ETERNIT 
de prima calitate, furnizează BANCA CEN
TRALA din CLUJ, la orice gară în condiţii 

avantag ioase . 3 

Cercul religios „Ighiu" 
în 5 Iunie a. c. preoţii cercului religios 

„Ighiu", protopopiatul Alba-Iulia, de sub 
preşedinta preotului Petre Circo, s'a întru
nit în parohia văduvită Tibru, aparţinătoare 
acestui cerc. 

De faţă au fost preoţii: Petre Circo, Ioan 
Popa, Nicolae Muntean, Emil Gheaja Ioan 
Pop, octogenarul Procopiu Costea şi Prea 
On. Domn protopop tractual Al. Baba, care 
a făcut cu această ocaziune şi inspecţia 
parohiei, făcându-se paşii necesari pentru 
întregirea ei. 

De dimineaţă la ora 9 s'a săvârşit Utre
nia şi sfta Liturghie în sobor de către 
preoţii: Nicolae Muntean, Emil Gheaja şi 
Ioan Pop. Remarc în decursul sf. liturghii 
frumosul irmos şi evlavioasa priceasnă, a-
mândouă cântate cu mult talent muzical şi 
cu adinirabila-i voce de bariton de P. On. 
Domn protopop Al. Baba, făcând o adâncă 
impresie asupra ascultătorilor de cari era 
ticsit sf. lăcaş. 

A urmat apoi servirea parastasului întru 
memoria fericitului în Domnul paroh Vic
tor Oţoiu, servit de toţi preoţii, în frunte 
cu P. on. domn protopop.' Lacrimi de du
rere se scurgeau din ochii tuturor celor de 
faţă, cari numai acum îşi dau bine seama, 
că această slujbă de jale se face pentru 
fostul lor părinte sufletesc, care în fiecare 
slujbă dzeească mângâia inimile parohie-
nilor săi. 

După parastas la ora 12 s'a început 
slujba tainei sf. Maslu pentru tot poporul 
acestei 'parohii. 

întreg serviciul sf. taine a fost cântat 
numai de preoţii servitori, ceeace a stârnit 
multă evlavie la credincioşi. 

La sfârşitul sf. taine a urmat partea e-
dificătoare a serviciului divin, cuvântarea 
foarte înălţătoare a Prea on. domn proto
pop Al. Baba, despre înfiinţarea primei co
munităţi creştine, rolul celor 12 Apostoli 
şi urmaşilor lor în propovăduirea cuvântu
lui Domnului: Cea mai frumoasă şi răsco
litoare de inimi a fost partea ultimă a cu
vântării, în care se face apel călduros că
tre auditor, de a ţinea la credinţa lui Isus 



cu tărie, de a se grupa credincioşii cu 
multă tărie, în jurul altarului bisericii noa
stre, care singură a fost în stare, în trecut, 
să ne păstreze sufletele neatinse de urgia 
vremilor grele şi singură biserica va fi în 
stare şi pe viitor să ne ferească sufletele 
de corupţia materialismului cras de azi. 

Predică cu un efect deosebit, spusă cu 
adevărat simţ oratoric şi cu elan, care te 
duce până sus în altă sferă. 

Vicepreşedintele As. Gl. din tractul Alba-
Iulia, care e subscrisul, în numele cercului 
religios „Ighiu", aduce Prea on. domn pro
topop Al. Baba, mulţumiri adânci pentru 
serviciile preţioase, aduse cu aceasta oca-
ziune bisericii noastre şi cauzei sfinte pen
tru care lucrăm. 

•Ai urmat apoi ungerea întregei asistenţe 
cu untul de lemn şi împărţirea de broşuri 
religioase-morale gratuit din biblioteca 
„Creştinului ortodox", care s'a întâmplat 
pe la ora 2 şi jum. d. m. 

Poporul fascinat de celea văzute şi au
zite s'a îndreptat spre casele sale plin de 
emoţie, convins fiind că azi s'a săvârşit 
lucrul Domnului în parohia Tibru, iar preo-
ţimea mulţumită în sufletul ei, că a putut 
lăuda pe Domnul, într'un mod aşa de înălţă
tor,-a mers la casele parohiale unde a prezen
tat condoleanţele Dnei preotese văd. Oţoiu. 

Tot în acest fel, au decurs până acum 
cercul religios în parohiile Ighiu, Ighiel, 
Ţelna şi Cricău, Craiva şi Bucerdea-
Vinoasă, împrăştiind în toate sămânţa lui 
Hristos Domnul nostru, făcându-şi preoţi-
mea ort. dela poala Munţilor Apuseni da
toria cu multă conştienţiozitate, convinsă 
fiind „că în acest semn" vom învinge şi 
ne vom ajunge ţinta care este: creşterea 
credincioşilor noştrii în dragostea de bise
rică, de neam şi ţară şi câştigarea de pace 
sufletească pentru noi .toţi. 

P r . Ioan Popa . 

Cea dintâi biblie în limba bulgară nouă, 
a văzut lumina zilei în Bucureşti în anul 
1828, traducere făcută de doi preoţi 
bulgari. Sinodul bisericii bulgare a hotărît 
să sărbătorească cu solemnitate acest cen
tenar. Serbările vor fi mai mari în epar
hiile Târnova şi Stara Zagora, locul de o-
bârşie al preoţilor traducători. 
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Serbarea dela Fântânele 
Pe locul dela Fântânele, unde s'a dat 

faimoasa luptă între oamenii lui Avram 
Iancu, conduşi de tribunii Nic. Corcheş, 
Iacob Oltean şi Palagia Roşu şi între ar
mata generalului Vaşvary, în fiecare anse 
face o serbare de comemorare la care iau 
parte toate satele din jar. Iniţiatorul şi 
conducătorul serbării este protopopul nostru 
din Huedin, A. Muntean. Asistat de preoţii 
V. Peter, C. Condor, I. Chiuhan şi A. Fo-
dor, la un altar improvizat a săvârşit în 
ziua de 24 Iunie c. sf. liturghie, parastas 
pentru luptătorii morţi, sfinţirea apei şi un 
maslu. La încheierea lor prot. Muntean a 
rostit o înflăcărată cuvântare cu evocarea 
faptelor măreţe întâmplate pe aceste plaiuri. 
A mai vorbit primarul I. Potra din Bologa, 
pr. I. Chiuhan şi alţii. Mulţimea plină de 
însufleţire a cântat cântece naţionale, iar 
tinerii au jucat. A urmat o masă comună 
pe iarbă verde. în afară de popor au par
ticipat şi intelectualii români din Huedin 
şi satele din jur:. Beliş, Calată, Călâţele, 
Mărişel etc. A fost o serbare frumoasă şi 
educatoare a simţămintelor naţionale şi 
religioase şi o relevăm cu plăcerea că d 
fost condusă de preoţimea noastră. 

* 
Un mărinimos d a r . P. Sf. Sa Episcopul nos

tru Nicolae a binevoit să ofere parte din mijloa
cele proprii, parte din fondurile Eparhiei frumoasa 
sumă de 2000 lei Direcţiunii Institutului de orbi 
din Cluj pentru premiarea a doi dintre cei mai 
distinşi elevi ai acestui institut. Această generoasă 
faptă îşi va fi găsit ecoul cuvenit în sufletele ne
vinovate ale unor copii nenorociţi, ecou mai mare 
ca în oricare altă inimă omenească. 

Examene la Academia teologică. 
S'au prezentat la examenul /. general în 
sesiunea de vâră şase studenţi, obţinând 
rezultatul: I. Bunea (magna cum laude), G. 
Belean (cum laude), V. Herdea (cum laude), 
M. Leicu (cum laude), E. Mureşanu (apro
bat), G. Petruţiu (aprobat). La examenul 
II. general s'au supus următorii studenţi ai 
anului IV: S. Bulz, L. Sava şi D. Todea, 
toţi trei obţinând rezultatul „magna cum 
laude"; T . Dobra, G. Gligor, N. Gavra, 



P. Dab, toţi cu rezultatul „cum laude", iar 
T. Anca, T. Banciu, V. Giurgiu, St. Jurca, 
I. Lazar, V. Pop, G. Radu, E. Roman, G. 
Roşescu, T . Rusu, toţi cu rezultatul „apro
bat". Un student a fost respins pentru 3 
luni. Dintre absolvenţii susnumiţi, absol
ventul 5 . Bulz s'a- supus şi la examenul 
de licenţă, elaborând teza „Rolul educativ 
al religiei" şi a obţinut rezultatul „magna 
cum laude". 

Numai în necaz îşi aduce omul aminte de 
Dumnezeu. Aşa s'a întâmplat la marele cutremur 
din Mexic, din zilele trecute, care a durat cu în
treruperi mai bine de o jumătate de oră. într'un 
cinematograf unde se rula un film religios, cei 
mai mulţi spectatori au căzut în genunchi ridicând 
cu lacrimi în ochi rugăciuni către Stăpânitorul lu
milor. Dupâce a trecut cutremurul şi cu el deo
dată şi spaima, mulţi din cei cari s'au rugat s'au 
ruşinat de momentele în cari s'au rugat, conside-
rându-le ca momente de slăbiciune. Pe cât e de 
neputincios omul, pe atât e şi de făţarnic şi lipsit 
de recunoştinţă. Nu va fi mirare dacă Dumnezeu 
le va mai trimite noui semne cu cutremure. 

între lucrurile minunate din America 
sunt şi casele „sgârie-nori". Iată ce ne 
spun ziarele despre casa numită Equitable 
Building din New-Yoik, care are 37 etage. 
în ea locuiesc 12 .000 persoane; în 2 4 ore 
ies şi intră în ea 127 .030 persoane. Are 63 
ascenzoare cari fac pe an 4 2 0 . 0 0 0 klm. ; 
poşta aduce zilnic 6 0 . 0 0 0 de scrisori şi 
pachete iar locatarii trimit 8 0 . 0 0 0 ; casa 
are 10 .000 de porţi şi uşi şi 5 0 0 0 de fe
restre iar luminatul se face cu 2 0 . 0 0 0 
lămpi electrice. 

Viaţa rel igioasă intenză ce s'a pornit în Ru
sia Sovietică, a îndemnat guvernul din Moscova 
să pue în aplicai e o nouă lege contra religiei, 
prin care se interzice cu stricteţă înfiinţarea cor
poraţiilor cu caracter religios, anume pentru des-
voltarea cântării bisericeşti, a lucru.ui manual pre
cum şi pentru ţinerea predicilor. Pe baza acestei 
legi se desfiinţează toate bibliotecile creştine şi 
sălile de citit cărţi religioase. Preoţii sunt supuşi 
unui regim sever de supraveghere, fiind obligaţi 
a se prezintă zilnic la un control de rigoare. Se 
interzice asemeni orice serviciu religios în insti
tuţii publice! Slujba nu se permite decât în mod 
excepţional şi numai în cazuri de moarte, în spi-
taluri şi închisori. Această lege draconică a fost 
făcută din insistenţa asociaţiei ateiştilor, care în 
congresul recent, ţinut la Moscova, a declarat, că 
faţă de reînvierea curentului religios, chiar în sâ
nul muncitorilor, în timpul din urmă nu mai poate 
continua lupta împotriva bisericei cât timp gu
vernul sovietic nu ia măsuri de constrângere pe 
calea administrativă contra religiilor. 

PARTEA OFICIALA 
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Concurs 
Prin aceasta se publică concurs pentru 

primirea de studenţi în Academia noastră 
teologică din Cluj, cu terminul de 20 Sep
temvrie a. c. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi vor 
înainta Consiliului nostru eparhial o cerere 
scrisă cu mâna proprie, anexând în origi
nal următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela oficiul parohial. 
b) Atestatul de bacalaureat sau atestatul de ab

solvire a clasei a 8-a de liceu. 
c) Concurenţii fără examen de bacalaureat vor 

anexa o declaraţie că se obligă a trece acest exa
men în cursul anului şcolar. 

d) Atestat medical prin care să se constate in
tegritatea spirituală şi corporală a petentului. 

e) declaraţia petentului, subscrisă de părinţi sau 
tutori, că după absolvirea cursului teologic va in
tra în slujba eparhiei cel puţin cinci ani de zile, 
la din contră va restitui fondului seminarial toate 
spesele de întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente se 
vor înainta Consiliului până la 15Sept. 

Cereri intrate după acest termin nu se 
vor lua în considerare. 

Cei primiţi se vor prezenta la înscriere 
în 25—30 Saptemvrie. — Toate taxele de 
înscriere la olaltă fac 100 lei. Dela acestea 
nu poate fi scutit nime. 

Cursurile se încep la 1 Octomvrie. 
Pentru întreţinerea la Internatul Acade

miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 6000 lei. — Jumătate se va 
solvi la înscriere, iar cealaltă jumătate la 
1 Februarie 1929. 

Pentru semestrul I. nu se dau burse. Toţi 
studenţii sunt obligaţi să plătească taxa la 
înscriere. Eventualele burse se vor vota în 
semestrul al doilea. 

Fiecare student primit în institut va a-
duce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulament. 

Nici un student nu poate cerceta în 
acelaş timp ca student ordinar, alte insti
tute de învăţământ. 



Studenţii sunt obligaţi să locuiască în 
Internatul Academiei şi să se conformeze 
normelor stabilite de Regulament. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Atragem atenţia preoţimei noastre asu
pra acestui comunicat şi o rugăm să în
demne tinerii absolvenţi de licee ca să intre 
în această şcoală, care le poate deschide 
prospecte frumoase de viitor. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Eparhial, 
ţinută în 2 Iulie 1928. 

N i c o l a e Ivan m. p. L . C u r e a m. p. 
Episcop. secretar eparhial. 

C O N C U R S ! - 3 

Pentru întregirea parohiei vacante Pâclişa 
din protopopiatul Alba-Iulia, se escrie con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima apa
riţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat conform cvalificaţiei; 
2. Sesiune parohială 12 jug. 1523 st. 

loc arător şi fânaţ precum şi 8 jug. 1082 
stângini pădure. 

3. Locuinţă în natură. 
4. Venitele stolare îndatinate. 
5. Dela fiecare familie câte o zi de lucru 

şi o ferdelă cucuruz cu tuleu, ori contra
valoarea în bani. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc cererea 
instruită conform Regulamentului în vigoare, 
în terminul deschis, având a se prezenta 
personal la oficiul nostru şi cu prealabilă 
încunoştinţare şi în parohie spre a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Alba-Iulia la 2 5 Maiu 1928. 
Oficiul protopopesc ortodox român, în con-
ţelegere cu Consiliul parohial din Pâclişa. 

Alexandru Baba, protopop 

C O N C U R S 1 -3 

Pentru întregirea parohiei vacante Tibru, 
protopopiatul Alba-Iulia, se publică concurs 
cu termin de 3 0 zile dela prima apariţie 
în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela Stat conform cvalificaţiei; 

2. Sesiune parohială de cea 9 jug. şi o 
vie de 2 0 0 0 viţe. 

3. Locuinţă în natură. Parohia se va în
griji în terminul cel mai apropiat de zidi
rea unei case parohiale corăspunzătoare. 

4. Venitele stolare fixate de Consiliul 
parohial în şedinţa sa din 5 Iunie a. c. între 
câri venite se cuprinde şi câte o ferdelă 
de cucuruz şi o zi de lucru dela fiecare 
familie (fum). 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc cererea 
instruită, conform Regulamentului, în termi
nul deschis, având a se prezenta personal 
la oficiul nostru şi cu prealabilă încuno
ştinţare şi în parohie, spre a face cunoş
tinţă cu poporul. 

Alba-Iulia, la 11 Iunie 1928 . 
Oficiul protopopesc în conţălegere cu 

Consiliul parohial din Tibru. 

Alexandru Baba, protopop 

Nr. 4 6 5 — 1 9 2 8 . 1—3 

CONCURS-REPEŢIT 

Se publică concurs cu termenul de 3 0 
zile dela întâia apariţie în „Renaşterea" la 
postul de paroh de cl. IlI-a Văleni din pro
topopiatul Huedinului. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate. 
2. Pământ 12 jugăre, restul până la 32 

jugăre sub complectare prin reforma agr. 
3. Un vie (30 litre) grâu, săcară, orz, 

porumb sfărâmat în natură sau preţul dela 
fiecare familie (circa 7 0 familii.) 

4 . Venitele stolare îndatinate. 
5. Lemne de foc. 
6. întregirea dela Stat conform coalei B . 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare se vor înainta în terme
nul indicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri
selor cuprinse în Regulamentul pentru pa
rohii sunt aveaţi a se prezenta in parohie 
spre a predica, a cânta, eventual a celebra 
şi spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 17 Iunie 1928. 

Oficiul protopopesc ortodox-român al trac-
tului Huedin în conţelegere cu cons. parohial. 

Aurel Muntean, protopop 




